

BÉKÉS

A BÉKESI PARASZTSÁG LAPJA

A szomszédos népek együttműködése

A békeszerető népek barátságának kiépítésére vasárnap magyar kormányküldöttség utazott Romániába. Bukarestben nagy ünnepélyességgel és őszinte baráti szeretettel fogadták a küldöttséget. Előzőleg már szintén nagy ünnepélyesen volt része a magyar kormányférfiaknak a kurtici határállomáson, amely fogadtatás nemcsak egyszerű sablonos, megszokott sa diplomataikat jellemző rideg üdvözlő gesztus volt, hanem megpecsételése jövőbeli együttműködésünknek a világ békéjéért és demokratikus társadalmunk berendezkedésének megerősítéséért, a bennünket körülvevő szomszédos népekkel való szoros baráti viszony és őszinte együttműködés megszilárdításáért.

A magyar és román kormány az alkalommal művelődési egyezményt írt alá, amelynek lényege a következő:

Megállapítja azokat az elveket, amelyek alapján mind a magyar—román kultúrális és tudományos, mind a két ország nemzetiségének nevelési kérdései gyakorlatilag jól megoldhatók. Az egyezmény főbb pontjai: Mindkét ország intenzív kapcsolatokat épít ki, művelődési társaságokat és intézményeket létesít, kiadványokat rendszeresen. Mindkét ország támogatja a nemzetiségek kulturális intézményeit a teljes jog-egyenlőség és szabadság alapján. Az intézményekhez tudósokat és pedagógusokat hív meg s ezeket olyan feltételekkel alkalmazza, mint a saját tisztviselőit. Végül pedig vegyesbizottságot létesítenek, mely az egyezmény elvi alapján az idevágó konkrét gyakorlati kérdéseket kidolgozza.

A kultúregyezmény megkötése után a tárgyalások eredményével kapcsolatban Erdi Ferenc, a Nemzeti Parasztpárt főtitkára többek között a következőket mondotta: „A kultúregyezmény meghaladja azokat a kereteket, amelyek általában országok egymással kötött szövegeket. Mindamellett nem foglalja magába azokat a kérdéseket, amelyek a romániai magyarságot és a hazai magyar közvéleményt élesen foglalkoztatják. Ellenben tartalmazza azokat a politikai elveket, amelyek alapján a romániai magyarság minden fontosabb kérdését a demokratikus haladás és a népi fejlődés szellemében meg lehet oldani. Az egyezménynek ezt a célt kell élnie és nyugodni lélekkel mondhatom: elérte.

A tárgyalások során mindenütt, meleg barátságot tapasztaltunk mind Magyarországon, mint a romániai magyarság iránt. Sikerült a háromnapos barátközös alatt megteremtteni azt a légkört, amely feledtetni tudja az elmúlt idők tragikus szembenállását.”

Az erdélyi magyarság problémáival foglalkozva, Erdi Ferenc meg-

Folytatás a 2. oldalon

Nánási László:

Családi pótlékot a cselédeknek, napszámosoknak és hónaposoknak!

A mezőgazdasági biztosítás kiterjesztését sürgette a parasztpárti képviselő az országgyűlésben

Nánási László képviselő, a Nemzeti Parasztpárt főtitkár-helyettese családi pótlékot követelt a parasztságnak az országgyűlésben.

A népjóléti miniszterhez intézett interpellációjában a következőket mondotta:

— A Horthy-rendszerben sokat beszéltek a szegény nép megsegítéséről, de a sok beszédből sohasem született meg a nincstelen parasztok társadalombiztosítása. A demokrácia alkotó erejét mutatja az, hogy ebben az esztendőben már megvalósult a mezőgazdasági munkások társadalombiztosítása.

A 6180-as számú kormányrendeletben a kormány ígéretet tett a gazdasági munkavállalóknak, hogy mindazokban a szociális vívmányokban, amelyek az ipari munkásság

már élvez, a mezőgazdasági munkások is részesüljenek.

Ezek az ígérek csak részben valósultak meg. A mezőgazdasági munkások járadék tekintetében hátrányosabb helyzetben vannak, mint más biztosítottak.

— Az október elsején történt járadékemelés után következőképpen alakult a szegényparaszatok és más biztosítottak egymáshoz való viszonya: ipari öregségi járadék 60—85 Ft, bányanyugdír 65—250 Ft havonta. A mezőgazdasági öregségi járadék havonta egységesen 30 Ft. Övegségi és árvasági járadék tekintetében hasonló az arány.

— A kormányrendelet tehát csak részben valósult meg. A mezőgazdasági munkások még ma sem kapnak családi pótlékot. Az éves cselédek, hónaposok, napszámosok

éppen úgy bérért dolgoznak, mint a kéményseprő, vagy a borkélesztő, bérük egy részét már két esztendőben elvitte az aszály.

— Eddig nem beszéltünk erről a kérdésről, mert tudtuk, hogy az OTI gazdasági helyzete nem a legjobb volt. Ma már azonban nem így áll a helyzet. Bizonyítja ezt az is, hogy az OTI a Margit-sziget felépítésében jelentős összeggel vesz részt. Rendelkezik ma már az OTI ezenkívül is olyan pénzekkel, amik fel kellett volna használni a család- ipari munkások és a család- parasztok helyzetének javítására.

Végül követelte, hogy javítsák a parasztok szociális szolgáltatásait és hogy a mezőgazdasági biztosítottak is éppen úgy kapjanak családi pótlékot, mint más biztosítottak.

Összefog az egész magyar társadalom a szegények karácsonyi megsegítésére

Békésen is megalakult a karácsonyi segélyakció bizottság Hétfőtől kezdve házról-házra járva gyűjtik a természetbeni adományokat

A népjóléti miniszter irányítása mellett folyó Országos Karácsonyi Segélyakció szép eredménnyel folytatja munkáját. A fővárosban eddig már több, mint félmillió forintot ajánlottak fel erre a célra a különböző üzemek. A jótékony társadalmi egyesületek egész sora dolgozik az akció sikere érdekében.

A vidék is megindult. Több helyen karácsonyi vásárt rendeztek erre a célra. A Vöröskereszt a természetbeni juttatásokon kívül 300 ezer forint készpénzzel járult hozzá az akció sikeréhez.

Az Országos Református Szövetség is bekapcsolódott az akcióba. Ravasz László püspök felszólította az összes lelkészeket és püspököket, hogy a szószékéről hívják fel a lakosságot az adakozásra.

A népjóléti miniszter kérte a katolikus püspököket is, hogy hívják fel a lakosságot az akcióban való részvételre.

Az Országos 48-as Ifjúsági Bizottság minden erejével támogatja a kormány országos karácsonyi segélyakcióját. Az ifjúság 10.000 karácsonyi szeretetsomag készítését vállalta.

Békésen november 24-én alakult meg a karácsonyi segélyakció bizottság, amelynek első ülésén megbeszéltek a gyűjtéssel kapcsolatos teendőket. A gyűlésen dr. Kracsik Gábor járási főjegyzőn kívül részt-

vett Barabás György prépost az Actio Catholica képviselőjében, Nagy Lajos a ref. egyház képviselőjében, Barna László a szakszervezetek, özv. Kubár Istvánné a Vöröskereszt, Kis Sándorné, Püski Gáborné a MNDSz megbízottjai, Balogh Máttyás ref. lelkész a Nemzeti Segély részéről, valamint Papp Károly községi bíró, Polgári Béla irodaiszt és Tarnóczyi Éva járási szociális titkár, akik egyébként a bizottság előadói teendőivel bíztak meg.

A gyűjtés a kormányrendelet szerint december 15-ig tart, amely időpontig a mozgalom célja az Országos Bizottság 50, 20 és 10 filléres bélyegeket bocsát ki, amelyek felhasználása az alábbiak szerint történik:

A gyűjtés tartama alatt a színházak, hangversenyek, sportesemények, mozik és egyéb szórakozóhelyek belépési jegyeire a mozgalom céljaira kiadott 20 filléres bélyegeket, éttermekben, kávéházakban, mulatókban minden kiállított számla után luxus és I. osztályba sorolt üzemeknél 1 forint, a II. osztályba sorolt üzemeknél 50 filléres, a III. osztályba sorolt üzemeknél 20 filléres, azoknál a helyeken, ahol a fizetési blokk ellenében történik (kocsma, söntés stb.), 10 filléres bélyeget kell ragasztani.

A bélyegeket a községi elöljáróságon kell igényelni.

A fentiekben kívül természetesen természetbeni adományokkal is hozzá lehet járulni az akció sikeréhez. A természetbeni adományok összeggyűjtését hétfőtől kezdve a helyi segélyakció-bizottság megbízottjai házról-házra járva gyűjtik össze.

Ki lehet ezüstkalászos gazda?

A félreértések elkerülése végett a földművelésügyi minisztérium közli, hogy ezüstkalászos gazdajelvény viselésére csakis az olyan tanfolyamot végzett és azokon vizsgázott (földművelésügyi) jogosultak, amely tanfolyamokat a földművelésügyi minisztérium előírása szerint és engedélye alapján szerveztek, vezettek le és fejezték be az előirt ismeretek számonkérése után tartott vizsgával.

A nem a fenti előírásoknak megfelelően tartott tanfolyamok (előadássorozatok) tehát nem ezüstkalászos tanfolyamok és miután az erre vonatkozó korábbi rendelkezések változatlanul érvényben vannak, ezt az elnevezést sem a tanfolyam, sem a tanfolyamot végzettek megjelölésére használni nem szabad.

állapította, hogy: „a romániai magyarság megtalálta azt az utat, melyen a román demokráciával haladva, elérheti népi felemelkedését és egyenjogúságát.”

A román-magyar kultúregyezmény megkötése nem újkeletű dolog, hiszen úgy a román, mint a magyar kormány már a múlt évben kifejezésre juttatta és tetteivel is alátámasztotta azt a szándékát, hogy a két szomszédos ország népei között meg kell teremteni azt az együttműködést és baráti szellemet, amely a demokratikus, békeszerető szomszédos nemzetek egymás iránti kölcsönös megértésének, gazdasági és politikai együttműködésének, a baráti jóviszony megteremtésének elegendő feltétlen és feltétlen kelléke. Tudvalevő, hogy az elmúlt év tavaszán a háború utáni keserves gazdasági helyzetünkben, az inflációval küzdő magyar kormány felé mint nyújtotta segítő jobbát a jobb gazdasági helyzetben lévő Románia kormányja akkor, amikor 2000 magyar gyermek háromhónapos ingyenes nyaralását elvállalta és ezzel sok éhező és nyomorral küzdő magyar családon segített a románok vendégszeretete.

A helyzet ezután megváltozott; a forint a mi helyzetünket javította meg lényegesen s Románia éppen ekkor került abba a sanyarú gazdasági válságba, amelyből mi a pénz stabilizálásával sikeresen kivergődtünk és ekkor már a magyar kormány is viszonzni tudta 2000 román gyermek nyaralásának a románok azelőtti baráti gesztusát. Azóta is több megnyilatkozás, több, a baráti kapcsolatok elmélyítésére irányuló intézkedés mutatott rá arra az szinte törekvése, amely a két szomszédos nép kölcsönös együttműködésének szellemében a most megkötött kulturális egyezményben csúcsosodott ki. Nyugodtan és biztosan állíthatjuk, hogy a Romániával közvetlenül szomszédos Békésmegye lakossága, és az egész magyar nemzet melyen átéri a román-magyar barátságot jelentő kultúregyezmény megkötését, amelynek jelentősége Gróza román miniszterelnök szerint az, hogy a magyar-román együttműködés a jövőben még inkább tettekben nyilvánul meg, mint eddig. (n)

Karácsonyi segínyt kapnak a háztartási alkalmazottak, a baleseti járulékosok és a hadigondozottak

A Gazdasági Főtanács fontos újabb intézkedéseket hozott a karácsonyi segínyel kapcsolatban. A rendelkezések értelmében a három, vagy ennél több gyermekkel bíró köz- és magánalkalmazottaknak valamennyi gyermeke után duplán kell fizetni a családi pótlék összegét. Karácsonyi segínyt kapnak a háztartási alkalmazottak is, aminek összege pénzfizetésük 25 százalék.

Szövetkezeti Népfőiskola Békésen

Békés vármegye Szabadművelődési Felügyelősége Békésen szövetkezeti népfőiskolát szervez. Az iskola célja a szövetkezeti élet gazdasági jelentőségének, gyakorlati megismerésének megismertetése. Örömmel kell nekünk fogadnunk e kezdeményezést és támogatni a megvalósulását. Eppen ezért minél többen jelenkezzenek békésiek s töltsek meg a pad sorokat, mert a

Az ideai rendkívüli gyenge termés következtében a kormányzat arra kényszerült, hogy fokozatosan egyre több mezőgazdasági termelvényt vonjon be a kötött gazdálkodás keretébe. Az idevonatkozó számos rendelet folytán olyan bonyolult terményforgalmi és árhelyzet alakult ki, hogy még a beavatottak is alig ismerik ki magukat, a parasztság jórésze pedig egyáltalán nem lát tisztán. Ezt a tisztánlátást kívánjuk a parasztság érdekében szolgálni azzal, hogy az alábbi összeállításban a „Magyar Mezőgazdaság” című hetilap adatai alapján közöljük a fontosabb terményekre nézve, vajjon árak, illetve forgalmuk kötött-e vagy szabad.

Búza, rozs, kétszeres, árpa, ár és forgalom kötött.

Zab, bab, borsó, lencse, kukorica, rizs, ár és forgalom szabad.

Burgonya, Somogy, Tolna, Veszprém, Szabolcs, Szatmár, Bereg és Zemplén vármegyék területén ár és forgalom kötött, az ország egyéb területén ár szabad, forgalom kötött.

Hagyma, ár és forgalom szabad.

Mit lehet batyuzni? Kötött forgalom — Szabad forgalom

Olajosmagvak, ár és forgalom forgalom kötött.

Szálaktakarmányok és szalmafélék, ár és forgalom szabad.

Sertés, 100 kg-on alul ár és forgalom szabad, 100 kg-on felül ár szabad, forgalom kötött. (Magánvágások csak engedéllyel és zsirbeszolgáltatással.)

Vágómarha és vágóborjú, ár és forgalom kötött.

Vágójuh és vágóbarány, ár és forgalom szabad.

Baromfi és tojás, ár és forgalom szabad.

Tej és tejtermékek, ár és forgalom kötött.

Ugyancsak tejes a tájékoztatás a tekintetben is, hogy milyen élelmiszereket, milyen mennyiségben szabad az ország területén személyi poggyászként szállítani.

Az alábbi összeállítás tájékoztatást nyújt arra, hogy a közellátásügyi miniszter rendelkezései értelmében egy személyi kézipoggyászként az alábbi felsorolt élelmiszerekből milyen mennyiséget jogosult

szállítani.

Sertézsír, vagy szalonna, 1 kg. (Budapest, Debrecen, Győr, Miskolc, Pécs, Salgótarján, Szolnok, Ózd és Tatabánya területére a fentini nagyobb mennyiségben, de saját szükségletét meg nem haladó sertézsír és szalonna szállítható.)

Baromfiszir, saját szükséglet meg nem haladó mennyiségben.

Gabonafizst, 5 kg.

Kukoricaliszt, saját szükséglet meg nem haladó mennyiségben.

Burgonya, (Szabolcs, Szatmár, Zemplén, Tolna, Somogy és Veszprém vármegyék kivételével) 50 kg.

Hüvelyes, saját szükséglet meg nem haladó mennyiségben.

Hagyma, saját szükséglet meg nem haladó mennyiségben.

Sertéshús, (nyersen, füstölve, vagy tartósított állapotban) 3 kg.

Olaj, tej, 2—2 lt.

Tejszín, vagy tejfél, 1 lt.

Vaj, 1 kg.

Sajt, 1 kg.

Túró, vagy gomolya, 2 kg.

Baromfi és tojás, saját szükséglet meg nem haladó mennyiségben.

Téli tojástermelés

Télen mindig drágább a tojás, mint tavasszal és nyáron. Ez közmert tény. Az is tudott dolog, hogy miért. Azért, mert akkor kevesebbet tojnak a tyúkok. Ebből következik az is, hogy amennyik tyúk télen is tojik, az többet jövedelmez gazdájának, mint az amennyik télen nem tojik. Hogy lehetne elérni azt, hogy tyúkjaink télen is minél többet tojjanak s ezáltal több jövedelmet biztosítsanak.

Hogy tyúkjaink tavasszal kezdnek szaporábban tojni és ezzel félben hagyják, egyrészt a szaporodással összefüggő dolog: természet dolga. Másrészt azonban a takar-

mánnyal és egyéb körülményekkel függ össze. Ha tehát a tyúknak téli-re is tudjuk biztosítani legalább részben mindazokat a körülményeket, amelyekben tavasszal, nyáron résztesül, akkor télen is fog tojni, ha kevesebbet is mint tavasszal.

Mit kell tehát tennünk?

1. Ki kell válogatnunk azokat a tyúkjainkat, amelyek télen is tojnak, s csak ezeknek a tojásaiból neveljünk tenyészállatokat. Így lassanként az összes tyúkjaink olyanok lesznek, melyeknek hajlamuk van a télen való tojásra.

2. Télen a tyúkok tápláléka nagyon egyoldalúvá válik, legfőképpen csak tengerit kapnak. Ez pedig nem tartalmazza kellő mennyiségben a tojástermeléshez nélkülözhetetlen fehérjét. Adjunk tehát olyan takarmányt is, ami több fehérjét tartalmaz, például napraforgót. Ezt minden gazda megtudja termelni. Vagy annak pogácsáját.

3. Tavasszal, nyáron sok rovar, kukacot szed össze a tyúk. **Allati eredetű eledelre** feltétlenül szüksége van a tyúknak, mert mindenevő. Eppen ezért ha több tojást várunk tőle télen, ezt is meg kell adni neki. Ezt megadjuk neki főtt vágóhídi vérrrel, húshulladékkal. Ezekkel egyúttal sok fehérjét is adunk neki, mert ezek jóformán csak fehérje tápanyagot tartalmaznak.

4. **Zöld eledel** is fontos nekik. Télen ugyanis nem jut hozzá a tyúk, ha a gazdája nem gondoskodik róla. Ha egy kevés takarmánykaposztát (marhakaposzta) termelünk, amit karácsonyig is kint lehet hagyni a kertben, mert nem fagy meg, ezzel megadhatjuk neki a zöldet. A nem fejesedett kelkaposzta is jó, ugyancsak a silóztott zöldtakarmány is. Ha ilyenekkel nem rendelkezünk a lucernaszéna murvája (levele) is jó belekeverve a nedvesített darújk közé. Vagy a répa is használható. De meleg helyen csíráztathat-

tunk nekik árpát is, vagy zabot. A zöld eledellel hozzájuttat a szükséges vitaminokhoz.

5. Télen nagyon hideg van és a fán háló tyúk takarmányának nagy részét arra használja fel, hogy abból hőt termel. A takarmány a megfagyás ellen elegendő, de tojástermelésre már nem juthat belőle. Építsünk tehát olyan ólat a tyúkoknak, amelyik megfelelőképpen védi a tél hidegétől. Vagyis **biztosítsuk részére a megfelelő meleget.**

6. Emelhetjük meg a tojáshozamot a **táplálkozási idő meghosszabításával** is. Nyáron 4 órákor még világos van, csak 8 óra tájon sötétedik. Ez alatt az idő alatt a tyúk állandóan keres, eszik, s a megévet sok takarmányt tojástermelésre fordítja. A napnak kétharmad részét táplálkozással töltheti, csak egyharmad részét nem. De ezt az időt is emésztéssel tölti. Télen csak 8 órákor világosodik, de 4 órákor már sötétedik. Tehát épen fordítva, csak egyharmad részét tölti táplálkozással. Este akárhogy jóllakatjuk, éjfélig azt mind megemészti, s attól kezdve reggelig koplal. A koplalásból pedig nem származhat tojás. Ha tehát télen reggel 5 órákor lámpát gyújtunk az ólban, hogy leszálljon az üllőről és ehessék, este ismét körülbelül 7 óráig **világítsuk**, több takarmányt tud elfogyasztani, megemészteni és tojással feldolgozni.

7. Nem szabad elfelejtenünk arról, hogy a tyúknak mérsze is van szüksége a tojás héjához. Ezt télen szintén nem tudja maga megszerezni, mert minden fagyos, vagy hó borít, ha csak a falet nem eszi meg. Adjunk tehát a takarmányába **takarmányeset (futort)**. De az elhasznált tojások héja is jó.

Ha mindezeket a dolgokat biztosítjuk, kell, hogy emelkedjék a tojáshozam és ezáltal jövedelmünk is emelkedik.

Cseke Zoltán
g. tanár.

PÉNZÉT GYÜMÖLCSÖZTESSE a Békésmegyei Takarékpénztárnál (volt Népbank.) Betéteket már 5 forinttól elfogadjunk. Hónyósa kamatfelőtelek

Ünnepeljük a 48-as Ifjúságot:

Nívós és tartalmas műsor a december 6-i ifjúsági kulturversenyen

Az 1848-as szabadságharc megünneplésére — mint már legutóbbi számunkban megírtuk, — az Országos 48-as Ifjúsági Bizottság kulturversenyt rendez. A kijelölt vidéki körzetek egy-egy központjában előzetesen megtartják a helyi kulturversenyeket, amelyek első díjat nyert csoportjai között a megyei döntő versenyen dől el véglegesen, hogy a vidékről milyen csoportok jutnak majd el a Budapesten 1948 márciusában tartandó országos versenyre, illetőleg díszbemutatóra.

A kulturverseny három műfajra tagozódik: I. Zene. II. Népi tánc. III. Színjáték.

Békésen a zenei kulturversenye, az u. n. válogató versenyre — amely december 6-án lesz — ezideig négy iskola ifjúsága jelentette részvételét.

A gimnázium, az iparostanonciskola, a polgári leányiskola és a ref. elemi iskola ifjúsága nevezett be eddig a zenei versenyre. Ertesztülésünk szerint a tarhosi énekiskola is részt fog venni a versenyen.

A zenei kulturverseny ének-számokból, egyéni szólóénekből, zenei együttesekből és zenei szőlőkből tevődik össze. A versenyen kívül Tikász István, a verseny főrendezője is fog egyéni számokkal szerepelni.

A helyi válogatóversenyen résztvevők I. II. és III. díjjal lesznek jutalmazva. Csoportok számára szakkönyvek, hangszerek, jelmezek, plakettek, szobrok, serlegek, egyéni győztesek között pedig szépirodalmi könyvek, hangszerek, kották, érmek és esetleg pénzjutalmak lesznek kiosztva.

A kulturverseny december hó 6-án, este 7 órai kezdettel lesz a Bérház nagytermében. A versenyen a közönség — reméljük nagy számmal fognak résztvenni — meglát-hatja, hogy az igazi népi zenei művészet mennyi szépet és mennyi gyönyörködtetőt rejt magában, és mindenki éppen úgy, sőt még job-

ban fog szórakozni, mint akár melyik szépen hangzó és tartalmas, bármilyen igényes szórakozást ígérő műsoros estén.

A kulturversenyre 2 és 1 forintos belépőjegyek elővételben már kaphatók lapunk kiadóhivatalában (Dr. Püski könyvesboltban) és a gimnáziumi tanulóifjúságnál.

Sinka István:

Honfoglalás

Sebő! ha az Isten kalapja a föld, fogd a bokréját és oszd szét, hogy mindenki kapja — ez lesz országod alapja.

S vegyel csirkét és kicsi barát. A réb, a réb, s a boglya, mi ábránd volt csak, többé nem ábránd És nem ábránd száz új Sáránd.

És Sebő talpigát kerített s felpaskolta rá batyuját, korsójába vizet merített, felgyírte karján az inget

és ment, húzott, hitta a csoda, hitta az ezeréves föld, ami már az ő tulajdona s hű, mint kerek kis asszonya.

S új országának, hogy nekióv, először is nagy tüzet rak. És oda, ahol zúgnak a fák, Neki zúg ott már minden ág.

Élete most már nem vak börtön. Van már csikója, lova és nagy libái az árpafölde — Csillaga tán végre feljön.

Földjén nagyvízű kútát ásott, mellette dúrkál két malac, őt jó boglya szénát is vágott, s épít. Magának országot.

Asszonyának fia született. S mondják: járt a vásáron és vett inget, gyolcsot, söt, kereket és egy bölcsőt és — nevetett.

Oktatás:

Igy kell élni és győzni, népem! Aki így él, örök jelkép a végtelen világ szemében, s tűz a villámok tűzében.

Négy személyt letartóztattak rizspanama miatt

A gazdasági rendőrség nyomozói két héttel ezelőtt — mint beszámoltunk róla — a Nagymalomban történt nagyarányú szabálytalanságok és árdragító visszaélések büncselekménye miatt a malom vezetőit letartóztatták.

A napokban a gazdasági Rendőrség nyomozói újból kiszálltak Békésre és néhány napon nyomozás után újból letartóztattak négy személyt gazdasági visszaélések miatt, tekintve, hogy valamenyien összeköztetésbe kerültek a nemrégiben kibocsátott egyik közelítési miniszeri readelettel, amelyik a rizs hán-

tolásáról intézkedik.

B. Kovács András békési asztalos kísérletszerűen foglalkozott már hosszabb ideje rizshantolással és Csáki Kálmán fűszerkereskedőnek, Herpai Ferenc földmivesnek, valamint Takács Károly fűszerkereskedőnek nagyobb mennyiségű nyers rizst hantolt meg engedély nélkül.

Csáki Kálmán és Takács Károly kereskedők a B. Kovács által meghantolt rizst saját kereskedésükben áruba is bocsátották.

Kihallgatásuk után valamenyüiket letartóztatták és Budapestre szállították.

Rendőrkézre került a kamutkerti iskola betörője

Földesi József mezőberényi születésű lakos az elmúlt évben betört a kamutkerti iskolába, ahonnan sok értékes ruhaneműt és ágyneműt ellopott, amelyek nagyrészt a megye különböző helyiségeiben értékesítette. A békési rendőrség nyomozói nem sokkal később el-fogták, azonban az őrizetben lévő Földesi akkor megszökött.

Nemrégiben a mezőberényi tan-yákról 12 tyukot lopott össze és a békéscsabai piacon akarta eladni, ahol egy rendőr igazoltatta, azon-ban Földesi ekkor álnévet használt,

azonban a rendőrségen már be-valloitta valódi nevét és a mező-berényi tyuklopásokat is.

A csabai rendőrkapitányság át-adta Földesit a békési rendőrség-nek, ahol az egyik nyomozó ráismert a megszökött kamutkerti betörőre.

VI. UJJÁÉPÍTÉSI ÁLLAMI SORSJÁTÉK FŐNYEREMÉNY 50.000 forint.

Nyeremények: 25 000, 2x10 000, 2x5000, 6x2500, 11x2000, 14x1000 stb. összesen 23.850 nyeremény 500.000 Ft értékben.

SORSJEGY ÁRA:

Egész 5 Ft, fél 2'50 Ft.
Húzás Budapesten, 1947 decem-ber 5-én déli 12 órakor a Székes-fővárosi Pénzügyigazgatóságnál Budapest, V., Szalay-utca 10-14., alagsor 7. szám.

A húzás a rádió is közvetíti. SORSJEGYEK KAPHATÓK: a Székesfővárosi Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V., Szalay-utca 10-14., fél-emelet 1.), minden dohányrussal és osztálysorsjegy főrúsitónál, azonkívül egyes pénzintézeteknél. A pénz előzetes beküldése esetén a pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket por ómentesen küldi meg.

— Szabadtéri előadás Szegeden 1948-ban. Jövőre, a szabadságharc százéves évfordulójának megünneplésére Szegeden szabadtéri játéko-kon előadják „Az ember tragédiáját” és a „Bánk bánt”. A szabadtéri előadások előkészítését megkezdték.

HIREK

— Ezen a héten a Székely-patika tart éjjeli szolgálatot.

— Ref. istentiszteletek. Délelőtt prédikál Balogh Mátyas lelkipásztor. Délután V. Urnapjáról kátémagya-razatot tart Karácson András elnök-lelkész. Külfületek: Békés-Föld-váron és Pecén Nagy Lajos v. o. lelkész, Rosszszerdőn és Diteren Ege-resi László s.-lelkész, Borosgyánban és Nagylláson Takács László segéd-lelkész, Tarhoson és Berkén Szabó Lajos dr. segédlelkész, Kamutkerten és Gyúron Boros János v. o. lelkész.

— Jótékonycélu karácsonyi vásár a gimnáziumban. A gim-názium folyó hó 6-án és 7-én jótékonycélu karácsonyi vásárt rendez. Kezdődik szombaton dél-után 2 órakor, tart vasárnap este zárásig. Befejezésül nagy jótékony-célu tárgysorsjáték lesz, több mint száz nyereménnyel. Belépés a vá-sárra díjtalan.

— Az iparostanoncok novem-ber 23-án tanulmányi kirándulás keretében megtekintették a sarkadi cukorgyárat.

— A Békési Gyógyfürdő Egye-sület vezetősége értesíti a közön-séget, hogy a gyógyfürdő december hó 1-től a további intézkedésig szénszűke miatt, hétfőn, kedden és szerdán zárva van.

— Az igazolások 10-12 nap mulva megkezdődnek. Weiner Gusztáv, az igazolóbizottság elnöke figyelmezteti a közönséget, hogy a lakásán igazolási ügyben senkivel nem tárgyal.

— Állami gazdasági tanfolya-mok. A földmivelésügyi miniszte-rium elsősorban az újonnan földhöz-juttatottak, de általában a mező-gazdasággal foglalkozók részére ál-lami gazdasági tanfolyamokat ren-dez. A tanfolyam elvégzése az ezüstkalász viselésére jogosít és egyben a tervezett és a jövőben bevezetendő kötelező gazdasági képesítést is nyújtja. Mindazok a 20. életévüket betöltött gazdálkodás-sal foglalkozók, akik a tanfolyamon részt kívánának venni, korra, nemre való tekintet nélkül beiratkozhatnak a tanfolyamra a községháza 2. sz. irodájában december 5-ig. A tan-folyamok ingyenesek.

— A beszolgáltatott zsír át-vételi árát a Gazdasági Főtanács 8 forintra emelte fel.

— Tea-est. A Nemzeti Parasz-tárt november 30-án este 7 órai kezdettel saját helyiségében tea-estet rendez. Tea-jegy 4 forint. Utána tánc.

— Az Ipari Tanfolyamok Or-szágos Vezetősége által engedé-lyezett 4 hetes mestervizsgára elő-készítő tanfolyamnak 30 hallgatója van. A mestervizsga december 16-án lesz.

— Bárcsak igaz volna... Az egyik napilapban olvastuk az alábbi hírt: Vizágnik a cseresznye-fa Varga János szalacscai szőlősgazda tanyá-ján. Az öreg gazdák a kései virág-zásból enyhe téle következtetnek. — Nem tévedünk, ha feltételezzük, hogy sokan szeretnék, ha az öreg gazdák jószáta beválna.

50 éve

Kötőfűtárt, harisnyát, férfi és női fehérneműt és nadrágot, rövidárút legjobbat, legolcsóbban ad Suppert J. cég Pó-tér

Kötőfűtárt csak szaküzletben vásároljon!

Figyelje árait a kirakatban!

Igazolás. Az alant megnevezet honvédszemélyek igazolásukat kérték. Aki nevezettek bármelyikének oly cselekedetéről tud, mely a magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti, ezen tényről azonnal jelentse a szegedi 3. honv. ker. igazolóbizottságnál, Szeged, Tisza Lajos körút 97. sz. földszint. Ilyés Sándor, ht. őrmester (1915. Békés, Sütő Petronella.) Vincze Mihály ht. százados (1908. Battonya, Ikády Viktória.) Szerencsi Sándor ht. főőrm. (1910. Békés, S. Nagy Julia.)

x **Elvesztett egy fekete bőrtárca** 60 forinttal és különböző iratokkal Bélmegeyer és Békés között. V. ker. Hunyadi-utca 13.

— **A járási gazdasági felügyelő határozata** alapján megállapította, hogy egyes gazdák az őszi vetési és szántási munkálatokat nem a megkívánt éjt nappallá tevő megfeszített munkával, vagy rendszeres gazdálkodással, hanem ellenkezőleg tétovázással, késlekedéssel végzik, Ezért utasítja a mulasztó gazdákat az őszi munkálatok sürgős elvégzésére, mert a jövőben a munkájukat nem, vagy hanyagul végzőkkel szemben figyelemzetés nélkül folytatnia tételi az internálási eljárás.

x **Felhívás a magánalkalmazottakhoz.** December hó 2-án este 3 órakor taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező. A vezetőség.

— **Szakoktatás.** Az iparosanonciskolában december 1-én megnyílik az iparügyi miniszter által engedélyezett középiskolai jellegű 4 féléves önálló építőipari téli tagozat első évfolyama.

x **Doktorráadvatás.** Varga Imrét, városunk szülöttét a debreceni tudományegyetemen cum laude a bölcsészettudományok doktorává avatták.

Villanyszerelést

legolcsóbban vállal

Rátkai villanyszerelő mester
Kossuth Lajos utca 12.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, szomszédoknak, jóismerősöknek, akik szeretett feleségem, édesanyám, nagymamám

Mészáros Gáborné

sz. Kelemen Zsófia temetésén megjelentek koporsózára koszorút és virágcsokrot helyeztek és részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, szomszédoknak, jóismerősöknek, akik szeretett feleségem, édesanyám, nagymamám és testvéreim

Szűcs Mihályné

sz. V. Varga Zsófia

temetésén megjelentek koporsózára koszorút és virágcsokrot helyeztek, részvétükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család

TAKARÉKOSKODJ! A 3 éves teremtett szolgálatod, ha pénzedet elhelyezed betétben a Békésmegyei Takarékpénztárnál (volt Népbank.) Betéteket már 5 forinttól elfogadjuk. Előnyös kamatfeltételek.

SPORT

KOSÁRLABDA

B. Máv SE—Pécsi Vasutas
30:25 (10:8)

Budapest NB II. bajnoki Női

Közös megállapodás alapján Budapeston a Testnevelési Főiskolán játszották le a mérkőzést. Két egyrangú ellenfél találkozott egymással. A pécsiek gyorsasága meglepetést keltett a békési lányokat a PVSK 7:0-as vezetésre tett szert. Nehéz küzdelem után sikerült kiegyenlíteni, sőt az első félidőt 10:8-as vezetéssel befejezni a békésieknek.

A második félidőben fej-fej mellett küzdöttek, majd ki a két csapat között s az idény legzesebb mérkőzését vívta ki a csapat. A B. Máv lányoknak 3-4 pontos előnyt tartva, sikerült ezen nehéz mérkőzést idegenben is megnyerni, melynek minden játékos jó játékot mutatott.

Góllövők: Orosz 17, Tóth 6, Baji II. 8, Keeskes és Kutyik 2-2.

Yasarnap fél 6 órai kezdettel játszották le a gimnázium tornatermében a B. Máv—Székesfehérvári Arak szezonzáró női bajnoki mérkőzést, melyet ha a B. Máv lányok megnyernek, az NB II. 14. csoportja között a harmadik helyet is elfoglalhatják.

LABDARUGÁS

BMSE—MTE 6:2

I. o. bajnoki.

Régen nem volt ilyen szép mérkőzés Békésen. Bár a csapatot a BMSE részéről az utolsó pillanatban állították össze, mégis szép sikert értek el. Tóth és Dohányos újból való játéka új színt adott a csapat játékának. Behíányozta a BMSE játékos gárdája, hogy tud játszani, ha akar, csak mindig erre az akaratra van szükségük. Nem volt elvesztett, reménytelen labda a békésiek, de a vidékiek részéről sem s így szép iramos mérkőzés alakult ki.

Góllövők: Dohányos 4, Szabó és Biró 1-1.

Vasárnap a TMTK ellen játézik a BMSE Tótkomlóson remélhetőleg ilyen sikerrel.

ÖKÖLVIVÁS

B. Máv ökölvívók

bemutatója

Vasárnap délután 3 órai kezdettel rendezi a B. Máv ökölvívó szakosztálya háziversenyt a Bérházban. A háziversenyi fővárosi csapatok lekötése fogja követni és Békés ökölvívásért rajongó közönsége ismét hősdolhat kedvenc sportjának.

TÖK magját

is cserélje. Az értejáró olajat, pogácsát azonnal megkaphatja

Vétel! Eladás! Cseré!

Olajütő

cseretelep Szarvasi-ut 14. (volt ecetgyár)

„Barátság” Mozgó

Szombaton, vasárnap és hétfőn a legizgalmasabb vadnyugati cowboy film:

Villámlovas

Szerdán, csütörtökön 6 és 8 órakor

Kölcsönkért kastély

Magyar film Vígjáték! Tolnay Iszterepita-vell!

Bölcsőtől a koporsóig

Születések: Csikós Gábor—Orta Mária; fia István, Püski Gábor—Andor Mária; leánya Mária Julianna, Kis Margit; fia István, B. Szabó Mihály—Sobestény Eszternek fia Mihály, B. Szabó Mihály—Sobestény Eszternek leánya Eszter, Tuska Pál—Vaskó Erzsébetnek leánya Katalin Ilona, Pósz József—Püski Erzsébetnek leánya Margit, Pósz József—Püski Erzsébetnek fia Halvaszútellet, Pásztor János—Szabó Erzsébetnek fia János György, K. Szűcs Gábor—Domokos Annának leánya Anna, Vrbóvaski András—Jakucs Annának fia János. (300)

Házasságok kötötték: Molnár László Kocsor Juliannával, Szekeres Imre Buzi Eszterrel, B. Szabó István Kelemen Zsófiával, Uhrin Sándor Kis Margittal, Fodor Antal Orah Juliannával, Bani Pál Péter Annával, Lipsei Lajos Szekeres Zsófiával, Szabó László Lipsei Juliannával, Vágási Gábor Ilgyó Juliannával, Csapó Ferenc Lipsei Zsófiával, Szilágyi László Hajdu Eszterrel, Baji Ferenc Szekeres Juliannával, Bartók János Szász Juliannával, Püski Imre Kárp Ilonával, Kocsor István Hégyes Eszterrel. (276)

Meghaltak: B. Szabó Mihály Csikós Eszter 37 éves, Rácz Mária 5 hónapos, öz. Zagyva István Kovács Julianna 75 éves, Püski Mária Julianna 2 napos, Mészáros Gáborné Kelemen Zsófia 71 éves, Szűcs Mihály V. Varga Zsófia 65 éves, öz. Csanak Gergelyné Farkas Zsuzsanna 67 éves. (349)

Vh. 72/1947.

FK. 1481/1947.

Árverési hirdetmény

Váradi János és Zombori Gyula végrehajtó javára (dr. Beck László ügy. által képvis.) 2370 Ft s jár. erejéig 1947 december hó 22. napján délután 2 órakor Békésen, II. ker. Rákóczi-utca 20. sz. alatt a békési járásbírósnak 1947. évi 719. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt és 11,130 forintra becsült ingók, úgymint: pálinkafőző üst, finomító üst, mázsa, cefrés kád butorok stb. bíróság elárvereztetnek. Békés, 1947 november 15.

Andrékó Árpád

bir. végrehajtó.

„Békés” Mozgó

Szombaton, vasárnap és hétfőn 2, 4, 6 és 8 órakor

LADY HAMILTON

Világhírű történelmi regény Korda Sándor rendezésében

KEDDEN 6 és 8 órakor ketten 1 jeggyel

NIPPON ALKONYA

A japán kapitáláció végig igalmas orosz filmje

Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor

ROMANTIKA

Readkívül szép olasz film Alida Valvai

Vh. 175/1947.

Plk. 3182/1947.

Árverési hirdetmény

Stréda Jánosné végrehajtó javára (képv. dr. Gál István ügyvéd által) 573 Ft 50 fillér s jár. erejéig 1947 december 20-án délelőtt 11 órakor Köröstarcsán, Deák Ferenc-utca 8. szám alatt a békési járásbírósnak 1947. évi 1155. sz. végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt és 300 forintra becsült ingók, úgymint: fraktor bíróság elárvereztetnek. Békés, 1947 november hó 15.

Andrékó Árpád

bir. végrehajtó

Apróhirdetések

ELŐREBŐ BIZTOSÍTÓ INTÉZET
Békésen helyi képviselőt keres fizetással és jutalékos javadalmazással. Jelentkezése személyesen Békésben a vasútrügységnél 8-12 óráig Andrassy-ut 2. sz. alatt.

Kindó közvetlen a Körös mellett 5 kishold. Rizstermelésre alkalmas. Szűcsénykeri 81.

Eladó traktoros céspólgaztúra teljes felszereléssel, 3-4 Hoffer-ekével, 100 Csepel, 1 kisebb golyós-prés, Tarkovics Imre kovacsmesterrel V. Daru-utca 2.

Árverési árértelme eladó az V. ker. Hunyadi utca 7. sz. jökárbán lévő ház. Bővebbet egyenlő.

Eladó 12 61 buszszalma és 10 61 tőrek. Bővebbet Nagy Gábornál Békés V., Szarvasi-ut 18.

Tőrekpejvát vezeték cukorért. Eladókldni a Nemzeti Parasztpártban a titkárnál.

Éstöt keresünk 60-70 liter tartalmú vasból, vagy órozott rézből. Cim a kiadóban.

SÜRGŐSEN eladó ingatlanok. Hajnal-utca 26. Tátra 1. Irányi 11. Árpád 3. Kasza 4. Kispince 66. Kossuth 13. és 20. Rabolonator 20. Kalászor 4. száma. Egyenes-ut. 11. — 21 kishold Feltő. 16 kishold Vadason. 3 kishold Békés. 7 kishold Soványháton. 6 1/2 kishold Hüdasháton. Bővebb felvilágosításokért szolgál a Hollósy ingatlanroda.

Sürgősen eladó egy új festett hálószoba bútor és 100 kőve körö II. ker. Csap-utca 14.

Eladó 2500 négyszögletes kert, 2 keesi száma, 270 kőve körö III. ker. Bocsai-utca 11.

Bozó Károly közsörős vállal mindennapi közsörülést. Kéri a közsörög szives pártfogását. I. Hlajnal-utca 4.

Melom-utca 1. számú ház nagy kerttel, 60 gyümölcsfával. Üzlethehelyiséggel eladó.

Kerékpár külső gumik már 44 forintért kaphatók ifj. Vassnál, Petőfi-utca.

Liszka Mihály disznóperzséső Ótometó-utca 7. sz. alól II., Bánvgy-utca 4. sz. alá, költözött. Mánya kosmoshoz közel. Kéri továbbra is a közsörög szives pártfogását.

Cseromgyon eladó 2 kishold föld, risztermelésre is alkalmas. A Rothermer-utca 33. számú ház helyéig és egy billárd asztal is eladó. Értekezni lehet Rothermer-utca 35. sz.

Jóforgalmu textil üzlethez pénzes-tárat keresek. Bővebbet IV., Róvid-utca 3. sz. alatt.

Valódi 14 karátos aranyból készült karika-, kőves-, pecsétgyűrűk, fűggők és minden más ékszer órák, szemüvegek nagy választékban

RAVASZ órásnál

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja. Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Csere Tibor. Szerkesztő: Püski-Sándor dr.

Felelős kiadó: Hégyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Magyar Elöl Könyvesbolt. Telefon: 53.

Hirdetéseket felvesszünk péntek dé. e. 10 óráig. Előfizetés apróhirdetés kedvezményt kapnak.

Előfizetés díja egy negydekre 6 forint. Ára példányenként 50 fillér. Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés. Összeállítások: Szarka István, Buzai János, Blahut Pál